

وَسَلَّمَ إِلَيْنَا الْفَضْلَ بِسَيِّدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ  
 دین کی نصرت کے لئے اگے سامنے شہور ہے | عہد ان پیغمبروں کے لئے کہ ان کے لئے ان کے لئے ان کے لئے  
 اب گیا وقت خزاں آویں میں میل لائے

مفت میں دو بار شکر ہوتا ہے

دنیا میں ایک نبی آیا پر دنیا نے اسکو قبول نہ کیا۔ لیکن خدا کے قبول  
 کر گیا اور بڑے زور اور جلوں سے اکی سچائی ظاہر کر دیا۔

اللہم حضرت مسیح موعود

# الفصل

بہت بڑے غیر مالک کے ساتھ

## فہرست مضامین

- ۱- مدینہ اربعہ - اخبار احمدیہ -
- ۲- ترمیم بند - فہرست فہماتین
- ۳- روس کا انقلاب قبائل و جہاد اولی الاہل
- ۴- قرض جنگ اور احمدی جماعت
- ۵- کتاب الکمال الدین عربی ہے
- ۶- خطبہ جمعہ (اسلام کی ترقی کے لئے)
- ۷- مکتوبہ عائشہ کبریٰ (سیدنا مسیح موعود کا بیان)
- ۸- اور مشیل ہود کا زوال
- ۹- سفر انگلستان - ترقی اسلام غیر معمولی
- ۱۰- اختراعات - اشتہارات

مفت میں دو بار شکر ہوتا ہے

Digitized by Khilafat Library

میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔ (اللہم حضرت مسیح موعود)

جلد مورخہ ۱۹۱۷ء - شنبہ مطابق ۸ - رجب ۱۳۳۷ ہجری - نمبر ۸۶

### المنتخب

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایہ اللہ بنصرہ بخیر دعوت ہیں  
 نمازین نبوت اور حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ عنہما  
 بھی غیر منتخب  
 ۱۹۱۷ء - ۳۰ اپریل کی دو میانی رات کو کسی خودکش  
 ہوئی  
 گذشتہ ہفتہ میں مندرجہ ذیل ہمان آئے ہیں  
 محمد اعظم صاحب - موضح کڑیاں والا سے - نور الدین  
 صاحب مسیح خدان سے - غلام محی الدین صاحب -  
 محمد اکرم صاحب - غلام محمد صاحب - عبد الرحمن صاحب  
 اکثیری سے - مرزا مبارک بیگ صاحب - کلاوڑی -  
 محمد عینی صاحب - ضلع فیروز پور سے - حکیم محمد الدین  
 صاحب - گوجرانولہ سے

### اخبار احمدیہ

ہانگ کانگ میں  
 حضرت مسیح موعود کی  
 صداقت کا نشان  
 برادر م غلام مجتبیٰ صاحب ہانگ  
 کانگ (چین) سے لکھتے ہیں کہ  
 ایک باہمی میسرے پاس نماز کا  
 توجہ دیکھنے والا تھا جسے میں  
 سلسلہ کی باتیں بھی سنا کرتا تھا۔  
 اسپر اس ٹکڑے کے ساتھ جٹ میجر نے جو ضلع جلم کا باشندہ  
 تھا۔ اسے بہت سے سپاہیوں کے دوہرہ بہت سخت مست  
 کہا۔ اور یہاں تک زور دیا۔ کہ اگر تم پھر اس سے ملو گے  
 اور احمادیوں کی کتب دیکھو گے۔ تو تم کو بارہ پتھرے باہر  
 کرادو گے۔ ساتھ ہی اس سارجنٹ نے حضرت مسیح موعود کی  
 شان میں یہی ناشائستہ الفاظ کہے۔ اسپر باہمی مذکور نے میرے  
 پاس آنا چھوڑ دیا۔ مگر خدا تعالیٰ نے اس سارجنٹ کو چند ہی

دن کے بعد دیوانہ کر دیا۔ اسوجہ سے کچھ عرصہ نو بند مکان  
 میں رکھا گیا۔ کسی قدر حالت دماغت ہونے پر جب اسے  
 باہر نکالا گیا۔ اور اسپر فرمایا گیا۔ تو میں اس کے پاس گیا۔ چنے  
 تو اس کی نازک حالت دیکھ کر وہ واقف سے باؤ ڈھلایا۔ لیکن وہ  
 خود ہی اسے بیان کر کے کہنے لگا کہ اسی وجہ سے میری یہ  
 حالت ہوئی جو آپ میرے لئے دعا کرے کہ خدا تعالیٰ معاف  
 کرے۔ آخر اسے اسی حالت میں زمین آدمی ساتھ بھیجا گیا  
 پہنچایا گیا۔ جہاں جا کر مر گیا +  
 اس کے بعد جو سارجنٹ میجر ہوا ہے اسکو یہ نشان تھا  
 کہ کہا کہ میرا ارادہ ہے کہ آپ کے ٹکڑے کے لوگوں کے ملتے  
 ایک لیکچر دوں۔ اسے نوشی سے اجازت دینی۔ اور میں نے  
 دل کہو کہ تبلیغ کی +  
 ہم اپنے کم بھائی کو اس ہی قدر مست کہنے پر مبارک  
 کہتے ہوئے دعا کرتے ہیں کہ خدا تعالیٰ آپ کو اس کام کے  
 لئے بیش از پیش توفیق دے۔ آجکل آپ ایک معجز

سیٹھ صاحب کے تبلیغ کر رہے ہیں۔ احباب دعا کریں کہ خدا تعالیٰ انہیں سچی کی سمجھ دے۔

### سنور میں تبلیغ

مخدوم تقی صاحب سکریٹری انجمن احمدیہ سنور اطلاع دیتے ہیں کہ مولوی

قدرت اللہ صاحب سنوری نے اپنی ہمیشہ کے رخصتانہ پر علاقہ پیٹالہ کی جامعہ کے احمدیہ کو دعوت دی۔ قریب دو سو مرد اور عورتیں شامل ہوئیں۔ وعظ اور سچوں کا پورا انتظام کیا گیا تھا۔

میر محمد تقی صاحب نے وفا سیکس علیہ السلام پر تقریر کی۔ جو عام فہم اور زور دار تھی۔ اور جس کا بہت اچھا اثر ہوا۔ آپ کے بے جناب حافظ روشن علی صاحب نے صداقت پر موعود علیہ السلام پر تقریر کی۔

دوسرے دن جناب حافظ صاحب نے مستورات میں وعظ کیا حضرت ام المؤمنین کے دہاں تشریف لیجانے سے احمدی مستورات میں دینی اخلاص بہت ترقی کر گیا۔ دہاں سے واپسی پر حضرت ام المؤمنین نے تین روزہ پیٹالہ قیام فرمایا۔

### پاکستان میں تبلیغ

جوہری غلام احمد خاں مختار صاحب سکریٹری انجمن احمدیہ پاک پٹن

اطلاع دیتے ہیں کہ ۱۷-۱۸-۲۰-۲۲-۲۳ اپریل کو شہر پاکپٹن کے مختلف محلوں میں تبلیغی جلسے ہوئے جنہیں مولوی عبدالعزیز صاحب تبلیغ اور خود جوہری صاحب نے لیکچر دئے۔ اور لیکچر پر اعتراض کرنے کا سامعین کو موقع دینے پر جس کسی نے اعتراض کیا اسے جوہر باگیا۔ ایک جلسہ میں غیر احمدیوں نے کچھ شرارت کرنی شروع کی۔ اور ایک سید کو ہمارے متعلق گالیاں دینے اور کہنا کہ نے پرکھرا کر دیا۔ رات کو وہی سید صاحب کسی ناشدنی فعل کے مرتکب ہو کر زیر حراست پولیس ہو گئے۔

### علاقہ پیٹالہ میں سیر کے اوتے

مرزا جہانگیر بیگ صاحب پٹواری علاقہ پیٹالہ میں ۲۱ اپریل ۵ بجے شام

خصیعت بوند باندی کے بعد ثراباری شروع ہو گئی مختلف قسم کے اوتے پڑے۔ جن کو لوگوں نے وزن بھی کیا جو کہ ۱۲ سے ۱۷ چھانک تک وزن میں نکلے۔ احساس

زور سے پڑے کہ پھت کو چیر کر نیچے آپڑے۔ خداوند کریم رحم کرے

### درخواست دعا

مرزا جہانگیر بیگ صاحب اپنے لڑکے کے استمان میں کامیاب ہونے کے لئے ماہر بابو محمد رمضان صاحب اپنے لڑکے کی صحت کے لئے درخواست دعا کرتے ہیں۔ احباب دعا فرادیں۔

### نماز جنازہ

خواجہ غلام محی الدین صاحب سکریٹری انجمن احمدیہ یازری پور کشمیر محمد اسماعیل صاحب دہلی کے جو ایک مخلص احمدی تھے۔ فوت ہونے کی اطلاع دیکر نماز جنازہ کے پڑھنے کی درخواست کرتے ہیں۔

### ترجمہ بند

(از قاسم علی خان صاحب قادیانی صاحب پوسی)

انتظار آمد کون ہے آج عالم کی زبان زد کون ہے کیا خبر لے چشم ظاہر میں تجھے جان نثار یار سرد کون ہے رہبر صدق و صفا کون آج شل شیطان راہ میں کون ہے لے ایسے زور اتنا تو بتا میرا ہے کون سید کون ہے تجھ کو اتنی ہی نہیں اتنا خبر کون مرشد اور مرشد کون ہے ہو گیا لیکن جہاں پر آشکار تیرا مطلب کیا ہے مقصد کون ہے کیا خبر تجھ کو محمد کون ہے کون ہے محمد احمد کون ہے

تو چہ دانی سرحق اسے جاہلی تو گر نثار ابی بکر و علی

لے خدا زیاد ہے تیرے حضور ہے تو ہی رحمن و ستار و فضو تیرے عاصی ہیں ہیں اقرار ہو ہیں سہرا پر خطا و پر قصو تیری رحمت سے مگر امید ہے فضل تو ہم پر رکھیگا بانصو ہو ترا محمود اس ایماں کا نور ہے توئی گل سر ہم اتنا کیا دوا ہو گیا کم جنسین الفت کا رُو اے خدا اے سیر سار کو کر دگا تو عطا کر ہم کو وہ عقل و شعور فور شمع پرتے یروان دار قادیانی کی دعائیں قبول تاکہ شرمندہ نہ ہو تیرے حضور

### فہرست فہمبائے عین

مسماۃ امیر بی بی منیع سیالکوٹ	مسماۃ عائشہ زوجہ عطار محمد
غلام قادر صاحب -	صاحب پٹواری - منیع گورداسپور
شکر دین صاحب -	مسماۃ رمضان بی بی زوجہ
سید محمد صاحب -	عبدالحق صاحب - منیع گورداسپور
محمد علی صاحب -	مسماۃ زینب -
الانجمن صاحب - منیع لائل پور	بشیر الدین احمد صاحب -
میاں بھاگ -	شفیع الدین صاحب -
مسماۃ بھاگن -	حیدر بلوک صاحب - منیع جہلم
دولت بی بی -	ابدی منشی کریم الدین صاحب - سیالکوٹ
میاں نواب -	فضل داد صاحب نمبر دار - حیدرآباد سندھ
مسماۃ بیواں -	فضل آبی صاحب - منیع گورداسپور
سردار محمد صاحب -	میاں سردار -
مسماۃ کرم بی بی -	محمد الدین صاحب -
رشیم بی بی -	محمد الدین صاحب -
حکماں بی بی -	مسماۃ بیواں -
سلطان بی بی -	مسماۃ بی بی -
ستری قلب الدین صاحب منیع جہلم	محمد بن حاجی محمد صاحب - مالابا
امیر -	فتح الدین صاحب - سیالکوٹ
فرزند -	محمد شاہ صاحب -
دختر -	مولوی فتح محمد صاحب - اربٹ آباد
ماسٹر محمد حسین خان صاحب - لاہور	عبدالحکیم صاحب - منیع پٹواری
لاہور -	محمد اسماعیل صاحب - ریاست پیٹالہ
عبدالحکیم خان صاحب - سیالکوٹ	بشیر احمد صاحب - منیع گورداسپور
عائشہ بی بی - منیع گورداسپور	ابدی صاحب منشی نصر الدین خان
احمد الدین صاحب -	صاحب - منیع پٹواری
امام الدین صاحب -	ابدی صاحب سید دلبر علی صاحب
مسماۃ حسن بی بی -	منیع گورداسپور

### جمعیت خلافت

منشی عبدالحق صاحب طالب علم - منیع گورداسپور  
میاں شہاب الدین صاحب - قلعہ صوبانگ





بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
فَصَلِّ عَلَىٰ سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ  
وَعَلَىٰ آلِهِ وَرَحْمَتِهِ  
وَبَرَکَاتِهِ

# خطبہ جمعہ اسلام کی ترقی و ترقی یافتہ ممالک کے عاقلانہ

از جناب مولانا مولوی سید محمد سرور شاہ صاحب  
فرمودہ ۱۳- اپریل ۱۹۱۶ء

اپنے سورہ فاتحہ تلاوت فرمائیے بعد فرمایا کہ :-

انسان جس قدر کام کرتا ہے اسکے لیے خدا تعالیٰ نے سامان تیار کیا ہوتے ہیں اور جو شخص کامیاب ہوتا ہے وہ انہی سامانوں کو کام میں لانے سے کامیاب ہوتا ہے جو خدا تعالیٰ نے کسی کام کے لیے مقرر کیے ہوتے ہیں۔ مگر جو لوگ ان سامانوں سے غافل ہوں یا ان سے کام نہ لیں وہ کبھی کامیاب نہیں ہوتے اور آخر کار ٹھوکریں کھا کر سنبھلتے ہیں۔

دنیا میں ہر ایک کام کے لیے ایک وقت اور ایک زمانہ ہوتا ہے اور ہر ایک کام کے لیے طریق ہوتے ہیں مثلاً تبلیغ کا کام ہے اسکے مختلف طریق ہیں صداقت کو پیش کرنا ہے غیر ذہاب پر حملہ کرنا اور انجیو حلوں کا اندفاع ہے میں خداوند کریم نے وہ زمانہ دیا ہے کہ جسکی بہت پہلے انبیاء کے ذریعہ خبر دی گئی تھی۔ پھر اس زمانہ کے لوگوں کی حالت بتلا دی کہ وہ ایسے ہونگے۔ انگریزوں کی تباہی اور انگریزوں کا کام تباہی اور پھر وہ سامان تباہی جن سے مقابلہ کر کے کامیابی حاصل ہو سکتی ہے مقابلہ کیسے کرو اور تمہیں کس طرح انہی کامیابی حاصل ہوگی؟

قرآن میں ایک سورہ بنی اسرائیل ہے اس میں کسی قدر بنی اسرائیل کا حال بیان کیا ہے۔ قرآن مجید کوئی قصہ کہانی تو ہے نہیں نہ ہی کوئی تاریخ کی کتاب ہے کہ بغیر کسی مطالبے کوئی بات بیان کرے یا کسی قوم کا ذکر کرے۔ اس میں اگر کوئی قصہ آتا ہے تو یا تو وہ پیشگوئی ہوتی ہے امت محمدیہ کیلئے یا خود بانی اسلام کے لئے یا کوئی عبرت دلانی مقصود ہوتی ہے۔ اس سورہ میں ذکر ہے و قضینا انی بنی اسرائیل

فے الکتب لتفسدن فی الارض صراطین  
ولتعلن علواً کبیراً (بنی اسرائیل رکوع اول)  
تورات میں اس آئمہ فیصلہ ہو چکا تھا کہ بنی اسرائیل زمین میں  
دو دفعہ فساد کریں گے اور ان میں بڑائی آجائیگی۔ اور لکھو بیچا  
دیکھنا پڑیگا۔ اسکے بعد فرماتا ہے فاذا جاء وعد  
الہی ما بعثنا علیکم عباداً لنا اولیٰ ہاں شدیدہ  
نجا سو اخلل الدیار وکان وعدا  
مفحولاہ کہ جب ہمارا پہلا وعدہ آیا تو ہم نے تیسرے  
لوگوں کو بھیجا جو ہماری طرف سے تھے اور وہ تمہارے گھروں  
میں گھس گئے تھے اور خدا کا یہ وعدہ پورا ہو گیا جن لوگوں  
کو وہ قلیل اور کم درجہ تھے وہی انہی کا بعض اور تصرف  
ہو گئے

اسکے بعد فرمایا کہ جب پہلے عذاب کے بعد تم لوگوں  
نے اپنا اندر صلاحیت پیدا کر لی تو ہم نے تمکو مال اور میٹوں  
سے خوب مدد دی۔ اور تمہارے لشکر کو خوب بڑھایا اگر اسکے  
بعد تمہاری حالت خراب ہو گئی اور تم میں وہی کبر و خود پسندی  
اور خدا سے بے تعلقی پیدا ہو گئی اس پر کیا ہوا کہ خدا  
جاء وعدہ الاخرۃ لیسوا وجوہکم جب  
دوسرا وعدہ آیا تو تمہارے چہرے بگاڑ دیئے گئے۔ و  
لیدخلوا المسجد مکا دخلوا اول مرة  
ولیتروا ما علواً تبیرا ہ تاکہ تمہارے  
بیت المقدس میں اسی طرح داخل ہوں جس طرح کہ پہلی دفعہ  
داخل ہوئے تھے اور ہر ایک اس چیز کو چیر کہ وہ غالب  
آئیں ویران کر دیں۔ تاریخ سے ثابت ہے کہ جس وقت  
وہ لوگ بیت المقدس میں داخل ہوئے تو انہوں نے  
وہ وہ ناشدنی افعال کئے کہ جسکی کوئی حد ہی نہیں۔  
حتیٰ کہ اس پاک مقام پر انہوں نے سوڑ تک بیج کیئے

اس واقعہ میں بتایا گیا ہے کہ مسلمانوں کی بھی  
یہی حالت ہوگی اور انکو بھی اسی طرح انکی کرتوتوں کا بدلہ  
دیا جائیگا۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا  
کہ تم بھی پہلوں کی طرح تمام کام کرو گے عرض کیا گیا کہ حضور  
کیا یہود وغیرہ کی طرح ارشاد ہوا اور کون۔ پس مسلمانوں کو  
جو انکے نیک اعمال کی جزا ملیگی وہ بھی انکے ہونگے  
اور جو انکو انکی بد کرداریوں کی سزا دی جائیگی وہ بھی

یہود کے مطابق ہوگی  
سورہ بنی اسرائیل میں بنی اسرائیل کا یہ واقعہ  
نقل ہوا کسی قصہ کی صورت میں نہیں ہے بلکہ اس  
یہ بتلانا مقصود ہے کہ مسلمانوں پر نیک وقت آچکا کہ لوگ  
بھی تکبر ہو جائیں گے اس وقت انہی دوسرے قبیلہ پائیں گے  
اسکے بعد انکو پھر ترقی کا ایک موقع دیا جائیگا اس میں وہ  
ترقی کریں گے مگر پھر انکی حالت خراب ہو جائیگی۔ اس وقت  
کسی دوسری قوم کو انہی مسلط کر دیا جائیگا اور وہ قوم خدا  
کی طرف ہوگی اور یہ ذلیل ہو جائیں گے  
یہ تو بنی اسرائیل کے رنگ میں ایک پیشگوئی  
کی گئی ہے اب مسلمانوں کی قوم کو دیکھو انہی پہلا زمانہ وہ آیا  
جسکا انکو ترکوں کے ذریعہ پامال کیا گیا ترکوں کی اس وقت  
کوئی بڑی طاقت نہ تھی صرف معمولی ریاست تھی اور وہ  
بت پرست تھے ترکوں کے سردار نے خلیفہ بغداد کو جو خطوط  
لکھے ہیں وہ دیکھنے پڑھے ہیں پہلے خط میں وہ لکھتا ہے  
کہ اچھی حکومت میں جب ہمارے سوو اگر داخل ہوتے  
ہیں تو باوجود اچھی طرف سے پروا نہ امن مل جائیگے  
پھر بھی ان کو لوٹ لیا جاتا ہے حالانکہ یہ بات اچھی کتاب  
میں بھی ہے کہ جو تمہاری حفاظت میں آئے تم اسکے  
مال آبرو اور جان کی نگہبانی کرو مگر اچھی حکومت میں  
اسکے خلاف ہوتا ہے۔ ایسا انتظام کر دیجیئے کہ ہمارے  
سوو اگر وہاں کے ساتھ یہ سلوک کیا جائے۔ اس خط کا  
ادھر سے اسکو کوئی جواب نہ دیا گیا دو بارہ اس نے لکھا  
کہ میں تمہیں تمہاری کتاب کا حوالہ دیکھ رہا ہوں پہلے بھی لکھ چکا  
ہوں اور اب بھی لکھتا ہوں کہ تم اس پر خیال کرو اور ہمارے  
سوو اگر وہاں کی حفاظت کا پورے طور پر انتظام کرو۔  
اسکے متعلق بھی کہ دیا گیا کہ جواب دینے کی ضرورت نہیں ہے  
معمولی آدمی ہو کر تم سے جواب طلب کرتا ہے۔ اسکا کیا حق  
ہے۔ تو اس نے تیسری دفعہ لکھا کہ میں خدا کی طرف سے تمہارا  
یہ خط بطور عذاب کے ہونگا اور تم میرا مقابلہ نہ کر سکو گے دیکھو  
اب بھی اپنی اصلاح کرو مگر ادھر سے پھر بھی کوئی جواب  
نہ دیا گیا جب اسکے ملک کے سوو اگر بار بار لوٹے گئے اور  
اسکے توجہ دلانے پر بھی توجہ نہ کی گئی تو پھر اس نے حملہ آور  
ہو کر مسلمانوں کو ایسا تباہ کیا کہ جسکی کوئی حد نہ رہی

کی اینٹ کے ایڑے بجا دی اور انکی نسل کو بالکل تباہ و  
یرباد کر دیا ۔  
ان ترکوں کے متعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم  
نے بتا دیا تھا کہ جب وہ آئیں تو انکا مقابلہ نہ کرنا جو کچھ  
وہ تمہارے لئے چھوڑ دیں اسی کو غنیمت سمجھنا۔ حدیث  
میں انکا علیہ بتایا گیا رنگ بتایا گیا۔ فرمایا اگر تم ان کا  
اسوقت مقابلہ کرو گے تو تباہ ہو جاؤ گے۔ مگر ان لوگوں  
نے باوجود نبی کریم کا یہ ارشاد ہونے کے ترکوں کا مقابلہ  
کیا اور سب کچھ کھو بیٹھے۔ اسوقت کسی بڑے بزرگ  
کو لوگوں نے کہا۔ کہ آپ دعا کریں۔ کہ ترکوں کو شکست  
ہو اور مسلمان فتح پائیں تو انہوں نے کہا کہ میں دعا  
کیا کروں۔ جب ہاتھ اٹھاتا ہوں یہ آواز آتی ہے۔ کہ  
یا ایہا الکفار اقتلوا الجحار کہ اے کافران  
فاجروں کو قتل کر ڈالو ۔

دوسری قوم کا حملہ اس سے بھی سخت تھا  
اس کا ذکر وضاحت کے ساتھ قرآن پاک میں کیا گیا ہے  
اس کا نام بتایا گیا اس کا ذکر خصوصیت کے ساتھ  
بنی اسرائیل سے اگلی سورۃ میں جو کہتے ہیں کیا گیا۔  
اس میں اس قوم کی شان دشوکت طاقت و قوت کا  
ذکر کیا انکی حالت انکا علیہ۔ انکی مخصوص نشانات  
بتائے گئے۔ پھر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا  
کہ لا یدان لہما لہم کہ ان کا مقابلہ کوئی نہیں  
کر سکیگا۔ اس قوم کا مفصل حال بتانا تو اسوقت  
مقصود نہیں ہے کیونکہ میں کسی اور غرض سے کھڑا  
ہوا ہوں۔ سورۃ کہف میں تو اس قوم کا ذکر کیا ہے  
جسے زیر اقتدار مسلمانوں نے آنا تھا۔ اور اس سے  
آگے سورۃ مریم شروع کی ہے جس میں ابتداء حضرت  
نرکیا کا ذکر ہے۔ وہ خود ضعیف ہیں عورت بانجھ ہے مگر  
خدا سے اولاد کے لئے دعا کرتے ہیں وہ انکی سنتا اور انکو  
بچھرتا ہے جب کا نام بھی بیٹھی یعنی زندہ رہنے والا کھتا  
ہے۔ فرمایا کہین حص ذکر رحمت ربک عبدک  
زکریا اذ نادى ربه فداع خفيا قال  
رب وھن العظمى واشتعل الراس  
شيبا ولم اکن بدعا تک رب شقياہ

و انی خفت الموالی من ورائی و کانت  
امراتی عاقا فھب لی من لدنک و لیاہ  
یہ شہی و یوت من ال یعقوب طیب کریا  
نے خدا کے حضور زاری کی اور کہا کہ جو طریق میں دنیا  
میں پھیلانا چاہتا ہوں میرے بعد کوئی اسکو قائم رکھنے  
والا نہیں میری حالت تو یہ ہے کہ میں ضعیف ہوں پیر چاہتا  
ہوں۔ اور بیوی کی یہ حالت ہے۔ کہ وہ بانجھ ہے۔ تاہم  
آپ کے فضل اور احسان سے ہم ناسید نہیں۔ خدا  
نے انکی پکار سنی اور بھلی عیسا فرزند دیا جس نے باپ  
دادا کے کام کو چلایا اور چمکایا ۔

حضرت زکریا کی گویہ حالت کے کہ ضعیف اور  
بوتر سے ہیں اور عورت بھی بانجھ ہے مگر میں تو عورت  
و مرد کہ یہی اولاد ہونے کا ذریعہ ہیں مگر آگے حضرت  
مریم کا ذکر ہے وہ پاپو کے پیدا ہونے کے کوئی سامان  
نہیں مگر عیسیٰ جیسا فرزند انکو عطا کیا جاتا ہے اس  
میں خدا تعالیٰ نے بتا دیا ہے کہ جب ایسی حالت کہ نظر  
کسی بات کا حاصل ہونا ناممکن اور محال ہو۔ اور کسی  
قسم کے اسباب اسکے لئے نہ ہوں۔ تو بھی دعا کے  
ذریعہ خدا تعالیٰ اسکو ہتیا کر دیتا ہے۔ اور اس ذریعہ  
سے وہ چیز حاصل ہو جاتی ہے ۔

پھر قرآن کریم کی اس ترتیب کے خدا تعالیٰ نے  
یہ بھی بتا دیا ہے کہ مسلمانوں کے لئے دوسری سزا  
کے بعد صرف دعا ہی ایک ذریعہ ہو گا جسکے ذریعہ  
وہ کامیابی حاصل کر سکتے ہیں۔ اس سے معلوم ہو گیا  
کہ اب ہتھیار صرف دعا ہی ہے پس ہمیں اسی کے کام  
لینا چاہیے ۔

پھر ہم نے حضرت مسیح موعود کے بھی سنا۔  
حضرت خلیفہ اول سے بھی سنا۔ اور موجودہ خلیفہ  
سے بھی یہی سنتے ہیں کہ دعا ہی ایک ذریعہ ہے جس  
ذریعہ انسان کامیاب ہو سکتا ہے ۔

اب جبکہ ہمیں یہ معلوم ہو گیا کہ دعا ہی ایک  
ذریعہ کامیابی ہے تو میں دعا کے متعلق کچھ بیان کر دینا  
بھی ضروری خیال کرتا ہوں۔ اس بات کو ذہن میں  
رکھتے ہوئے کہ اصل ذریعہ کامیابی دعا ہی ہے

غور کرنا چاہیے کہ نماز کیا چیز ہے ؟ حدیثوں سے معلوم  
ہوتا ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ الصلوۃ  
معراج المؤمن ۔ کہ نماز مؤمن کا معراج ہے اور معراج  
کیا ہے خدا کے حضور اپنی عرض و عرض کا پیش کرنا یہی اسی  
معراج ہے۔ جسے کوئی بادشاہ اپنی رعیت کے کسی فرد سے  
خوش ہو کر اسکو شرف باریابی بخشتا ہے اور وہ دربار  
میں حاضر ہو کر اپنی معروضات پیش کرتا ہے۔ اور جس  
حیثیت کا آدمی ہوتا ہے ایسا ہی اسکو قرب دیا جاتا ہے۔  
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا درجہ چونکہ تمام مخلوق سے بڑا  
تھا اسلئے آپکا معراج بھی خاص معراج تھا۔ درنہ معراج  
ہر ایک دلی اور ہر ایک مؤمن کو ہوتا ہے اور اسکی حقیقت  
صرف اتنی ہے کہ خدا تعالیٰ کے حضور بندہ کو اپنی معروضات  
کے پیش کر نیکے لئے موقعہ دیا جائے ۔

ادھر نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ مؤمن  
کی معراج صلوۃ ہے اور حدیث قدسی بخاری میں آیا ہے  
کہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ جب کوئی بندہ نماز میں سورہ فاتحہ پڑھتا  
ہو اکتا ہے الحمد للہ رب العالمین۔ تو اللہ تعالیٰ  
فرشتوں کو فرماتا ہے حمدنی عبدی میرے بندے نے  
میری تعریف کی پھر انسان اکتا ہے ایانک نعبد و  
ایانک نستعین اللہ تعالیٰ فرماتا ہے ہذا بینی و  
بین عبدی پھر اللہ تعالیٰ اور فرماتا ہے ولعبدی  
ماسئل میرے بندے کے لئے ہے جو وہ مانگے ۔

اب غور کرو کہ خدا کے دربار میں آنحضرت صلعم  
فرمان کے بموجب انسان حاضر ہوتا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ  
صادق الوعد ہے وہ وعدہ کرتا ہے کہ جو کچھ مانگو گے ہم  
دینگے۔ ایسی صورت میں کیا ہی بد قسمتی ہے اس شخص کی کہ اسکو  
موقعہ دیا جائے کہ وہ دربار میں حاضر ہووے دربار میں جا کر  
بھی لیکن غفلت میں ڈوبا ہو ا جائے اور اسی حالت میں ہاں  
سے خالی ہاتھ واپس آجائے۔ یا جب معراج ختم ہو چکے اور  
وہ وقت گذر جائے جب خداوند کریم یہ فرماتا ہے کہ ولعبدی  
ماسئل وہ گئے کچھ کہنے ۔

جماعت کے ساتھ نماز پڑھنا کیا ہوتا ہے کبھی سب  
ملکر ایک شخص کو اپنا وکیل بناتے ہیں وہ سب کی معروضات  
پیش کرتا ہے اور وہ سب کے سب اسکی تائید کرتے ہیں۔ لیکن

اگر امام کو دلیل بنایا جائے اور وہ ایک مقصد کو خدا کے حضور پیش کر رہا ہو لیکن باقی جماعت میں جس قدر لوگ شامل ہو وہ بکے ب اپنی اپنی الگ الگ سناریوں ہوں۔ تو دعا میں زور کیسے پیدا ہو۔ میں نے جہاں تک دیکھا ہے ہماری جماعت میں یہ کمی پائی جاتی ہے ایک مقصد تو قومی ہوتے ہیں اور ایک شخصی۔ ہم لوگوں نے وعدہ تو یہ کیا ہے کہ دین کو دنیا پر مقدم کرینگے لیکن جب خدا تعالیٰ موعود دیتا ہے کہ اپنی معروضات پیش کر دو تو ہم اس بات کو بھول جاتے ہیں کہ اسے خداوند اسلام کو پھیلا اور اسکے خوبصورت چہرے کو اور چمکا۔ ہمیں سلسلہ کے پھیلانے کے صحیح اور آسان رستہ بتا۔ اور ولعبدی ماسٹیل کے جواب میں یہ دعا ہونی چاہیے کہ مولا اس دین کو سارے جہان میں پھیلانے کے لیے جو آسان اور مختصر راہ ہے وہ ہمیں دکھا اب ہمارے نام تو یہ دعا کر رہے ہوتے ہیں۔

مگر مقتدی اس کی تائید نہیں کرتے ؟  
خدا تعالیٰ الفاظ کو نہیں دیکھتا وہ نیتوں کو دیکھتا ہے تمہاری زبانوں سے ایسا کہ نعبدا وایاک نستعین اھدنا الصراط المستقیم نکلے مگر صرف الفاظ کے کچھ نہیں جتنا جتنا کہ نیت بھی ساتھ نہ ہو یہ کیا ہے کہ الفاظ تو منہ سے نکل رہے ہوں طبیعت کہیں کی کہیں ہو۔ امام تو دین کے لیے دعائیں کر رہا ہو لیکن مقتدیوں کو کسی اور ہی بات کی فکر ہو ؟  
دیکھو حضرت مسیح کو وعدہ دیا گیا تھا وجاعل الذین اتبعوک فوق الذین کفرو والی یوم القیامہ۔ اسی طرح حضرت مسیح موعود کو بھی یہی وعدہ دیا گیا ہے۔ اور اپنے فرمایا ہے کہ وہ وعدہ تمہاری بیٹے سے اب یہ وعدہ ہمارے حق میں اسی وقت اثر دکھاسکتا ہے جبکہ ہم متفقہ طور پر امام کے ساتھ ہو کر دعائیں کریں ؟  
مجھے یقین ہی نہیں بلکہ ایمان ہے کہ حضرت خلیفۃ المسیح دین کے لیے دعائیں کرتے ہیں اور روز کرتے ہیں مگر مجھے محسوس ہو رہا تھا کہ سارے دوست ادھر متوجہ نہیں۔ ایسے کئی دن سے میرے دل میں جوش تھا۔ کہ میں بتاؤں کہ اپنے معراج کو نفسا نفسی میں نہ کھویا کرو بلکہ غفلت اور سستی کو چھوڑ کر اپنے عہد کو یاد کر کے دین کے لیے دعائیں

کر دیں یہ نہیں کتنا کہ اپنے مقاصد چھوڑ دو نہیں۔ ہاں دین کو مقدم کرو۔ اور جب ساری قوم کے لیے دعا ہوگی تو قوم میں خود ہم بھی ہیں۔ پس دین کو مقدم کرو۔ نماز میں امام کے ساتھ ملکر دعا کرو تا معلوم ہو کہ تم اتحاد کے خدا کے حضور آئے ہو۔ خدا تعالیٰ ہم سب کو توفیق سے کہ ہم مقصد وحید کے لیے دعائیں کریں ؟

## مسیح موعود کا اقبال اور مثیل یہود کا زوال

انجمن تائید اسلام لاہور کی طرف سے ایک سارا نکلتا ہے جس کے نمبر ۲ جلد ۳ کے پہلے صفحہ پر یہ تازہ نشان کی سرخی سے ایک مضمون درج ہے جس میں لکھا ہے کہ  
"علاوہ واقعات سابقہ کے ایک تازہ واقعہ مرزا غلام محمد کے مسیح موعود نہ ہونے کا یہ ہے کہ بغداد و بصرہ مفتوح ہوئے اور عیسائی رستوں کے زیر حکومت ہو گئے۔ حالانکہ مسیح موعود کے وقت اسلامی ترقی ہونی چاہیے تھی تنزل پس ثابت ہوا کہ مرزا صاحب اپنے دعویٰ مسیح موعود ہونے میں ہرگز ہرگز سچے نہ تھے یا"

حضرت مرزا صاحب کے مسیح موعود نہ ہونے کے ثبوت میں بصرہ اور بغداد کے مفتوح ہونے کو پیش کرنا بیکس نہنہ نام زد مگر کافی اور والی مثال ہے۔ کہ جو امر حضرت مہرورج کے دعویٰ کا ثبوت ہے بدقسمتی سے اسے ہی بطلان دعویٰ میں پیش کیا جاتا ہے۔ بصرہ اور بغداد کا مسلمانوں کے ہاتھ سے نکل جانا حضرت مرزا صاحب کے مسیح موعود اور حق پر ہوگی دلیل ہے یا باطل پر ہوگی۔ کاش خود و تدبیر کی قوت نصیب ہوتی تو امر حق کی تحقیق اور شناخت میں اس طرح کی غلط فہمیاں واقع نہ ہوتیں۔ مقام غور سے کہ حضرت مرزا صاحب تو مسیح موعود ہو کر ان نام مسلمانوں کے زخمی مفری علی اللہ کا فرد ملحد اور ضال و دجال اور پھر اس سلوک کے بعد اللہ الزام مرزا صاحب پر کہ اگر آپ مسیح موعود ہوتے

تو بصرہ اور بغداد مفتوح ہو کر مسلمانوں کے ہاتھ سے کیوں نہ نکلتے ہیں کتنا ہوں ذرا یہ تو سوچو کہ کیا بصرہ اور بغداد مرزا صاحب کو مسیح موعود بنانے والوں کے ہاتھ سے نکلا ہے یا ان لوگوں کے ہاتھ سے کہ جو حضرت مرزا صاحب کو مسیح موعود کے دعویٰ میں مفری علی اللہ اور بھولانے میں۔ اگر مسیح موعود کہ بصرہ اور بغداد کا چلا جانا انہیں لوگوں کے ہاتھ سے ہے جو حضرت مرزا صاحب کے مسیح موعود ہونے سے انکار کر رہے ہیں تو اسکے متعلق حق پرستی اور انصاف پروری کی رعایت کیوں صاف طور پر یوں نہیں کہا جاتا کہ حضرت مرزا صاحب فی الواقع مسیح موعود تھے اور اپنے دعویٰ میں سچے اور بھڑے اور بغداد آپ کے یہود صفت منکروں کے ہاتھ سے آپ کے انکار اور تکذیب کی شامت کے نکل گئے اور آئندہ بھی یہود کی طرح ضربت علیہم الذلۃ والمسکنۃ کے مصداق ہونے کی کامل امید رکھیں آگے آگے دیکھیے ہوتا ہے کیا اب اس صورت میں کسی عقلمند اور انصاف پرور انسان سے پوچھو کہ بصرہ اور بغداد کا حضرت مرزا صاحب کے منکروں اور مکذیبوں سے نکلنا مرزا صاحب کی صداقت کی دلیل ہے یا کذب کی۔ ہاں اگر یہ سوال ہو کہ فاتح لوگ جو عیسائی نہ رہے ہیں وہ بھی تو مرزا صاحب کو مسیح موعود نہیں مانتے تیرہ کیوں فاتح ہو گئے؟ تو اس کا جواب یہ ہے کہ عیسائی لوگ تم مثیل یہود نام کے مسلمانوں سے مرزا صاحب کے حق میں بدرجہا بہتر ہیں۔ تمہیں یاد نہیں کہ مرزا صاحب اور آپکی جماعت کیلئے کفر قطع تعلق اور قتل و داغ کے فتوے کن لوگوں نے دیئے آیا تم لوگوں نے یا عیسائیوں نے۔ پھر تمہارے یہ منصوبوں ناروا حملوں اور طرح طرح کی اذیتوں سے مرزا صاحب اور آپکی جماعت کی حفاظت کرنا والے خدا کے فضل سے کس حکومت کے لوگ تھے آیا تم نام کے مسلمان یا عیسائی حکومت کے رعایا پرور اور نیک عمل حکام۔ پھر کیا تمہیں یاد نہیں کہ ہمانی و دوامی بھائی کابل کی سرزمین میں محض اسوجہ سے کہ انہوں نے حضرت مرزا صاحب کو مسیح موعود قبول کیا کس نے رحمی اور برانصافی کے ساتھ قتل اور سنگسار کیے گئے لیکن برٹش حکومت کہ جسکی مبارک سلطنت کو خدا نے اپنی بیٹی کے لیے چنا اور جسکی ظل عطفوت کے نیچے اپنے روحانی سلسلہ

کی بنیاد ڈالی اور جس کے حلقہ میں حضرت مسیح موعودؑ نے بہت بڑی آزادی اور فراخ دلی کے ساتھ اپنے مشن کی تبلیغ کی اور اپنے مقاصد کو انجام دیا یہاں تک کہ یہ سلسلہ جو آسمانی سلسلہ ہے اور جو اسی تربیت کے نتیجہ نشوونما پایا ہوا دن دو دن رات چوگنی ترقی کے ساتھ اب لاکھوں کی تعداد میں اطراف عالم کے مختلف ممالک اور بلاد میں پھیلا ہوا ہے اور جس کا ہر ایک ممبر برٹش حکومت میں جہاں چاہے اپنی تبلیغ کرے کسی طرح کی بھی روک ٹوک نہیں کیا یہ حکومت اپنی فیاضانہ اور مستانہ کارروائیوں سے اس قابل نہیں کہ خدا کے مسیح موعودؑ اور آپ کی جماعت کی طرف سے جو یہ شاد حل جزاء الا حسنات الا حسنات اسکے حق میں اخلاص سے بھری ہوئی دعائیں خدا کے عرش تک پہنچیں اور گوگورنمنٹ انگلشیہ عالی کی رعایا سے ہر ایک ذمہ دار کے لئے لاقعد احسانوں اور بے شمار مہربانیوں کی وجہ سے اس قابل ہے کہ قادیان کے ساتھ اسکی اطاعت میں اپنے جان و مال کو نثار کرنے کی سعادت حاصل کرے اور شکر گزاری کے ساتھ پیش آئے لیکن ہم احمدی رفیقوں سے بڑھ کر گورنمنٹ عالیہ کے ممتون احسان میں کراس نے ہر طرح سے ہماری جانوں مالوں عزتوں اور وقوں بلکہ ہمارے دین و ایمان کی حفاظت کی۔ جسکی بنا پر ہماری دعا سے کراس گورنمنٹ کو آسمانی گورنمنٹ ہر میدان میں فتویٰ اور کامیاب کرے اور بصرہ اور بغداد کی چیز ہے بلکہ ہماری تو دعا سے کہ ساری دنیا میں اسی کا راج ہو جائے اور اس بڑھ کر یہ کہ جس مسیح مولیٰ کریم نے ہماری گورنمنٹ کو دنیوی سلطنت عطا فرمائی ہے اسی طرح روحانی اور دینی سلطنت بھی کالی حقہ نصیب فرمادے آمین

پس جس گورنمنٹ سے مسیح موعودؑ نے اپنے مشن کے تبلیغی مقاصد کو انجام دینے کا فائدہ اٹھایا ضرور تھا کہ خدا سے مسیح موعودؑ کی طرف سے بڑھ کر جزا دیتا۔ پس برٹش عیسائی حکومت کو بصرہ اور بغداد یا کسی اور ملک اور شہر کا ملنا مسیح موعودؑ کے ساتھ اپنی نصفت شعاری کے مطابق سلوک کرنے کی برکت ہے اور نام کے مسلمانوں سے ملکوں اور سلطنتوں

کا پھینا جانا انکی شامت اعمال اور مسیح موعودؑ کے ساتھ بدسلوکی اور آپکی تکذیب کی وجہ سے

حضرت مسیح موعودؑ کی دعائیں گورنمنٹ عالیہ انگلشیہ کے حق میں استعد اور اس شان کی ہیں کہ جن سے صاف ظاہر ہوتا ہے کہ دنیا میں کوئی بھی طاقت ایسی نہیں کہ جسکو اس گورنمنٹ پر غلبہ نصیب ہو سکے۔ پس جو من وغیرہ ملکوتوں کا ہماری گورنمنٹ کے مقابلہ میں آنا ایسے نہیں کہ خدا نخواستہ انہیں کسی قسم کی فتح اور غلبہ حاصل ہو بلکہ ایسے کہ مسیح موعودؑ کی دعاؤں کی قبولیت گورنمنٹ انگلشیہ کی فتوحات کے رنگ میں بھی ظاہر ہو۔ پھر جن علاقوں کو گورنمنٹ برطانیہ فتح کرتی ہے وہاں سلسلہ احمدیہ کی تبلیغ کیلئے بھی دروازہ کھل جاتا ہے اور قبل از فتح گودہ علاقے نام کے مسلمانوں کے ہی ہوں لیکن جماعت احمدیہ کے کسی ممبر کو تبلیغ حق کی اجازت نہیں ہے۔ پس گورنمنٹ کا وجود دنیا کے لئے ایک عظیم الشان اللہ تعالیٰ کی رحمت ہے خصوصاً جماعت احمدیہ کے لئے تو بہت ہی بڑا فضل ہے اور جس قدر بھی اسکی مہربانیوں کا شکر کیا جائے کم ہے

پھر ہم پر حضرت مسیح موعودؑ کے ذریعہ یہ بھی فضل ہوا کہ اپنے اپنی پاک تعلیم میں گورنمنٹ عالیہ کی اطاعت اور وفاداری کو جو مذہب قرار دیکر ہمیں منافع طبع مسلمانوں سے علیحدہ کر دیا جو ابھی تک اس انتظار میں ہیں کہ خونی ہمدی ایک جوار لشکر آج ار تلوار اور سیاہ و شیعہ پر چھپوں کے ساتھ لیکر ہمیں سے ظاہر ہوگا۔ اور ب عیسائی سلطنتوں کو صفر عالم سے مٹا کر ان نام کے مسلمانوں کو حکمران بنادے گا۔ کیا وہ لوگ جنگیہ خیالات ہوں۔ وہ مجلس اور مقام میں اخلاص کے ساتھ اور حقیقی طور پر گورنمنٹ کی وفاداری اور اطاعت شعاری کا دم بھر سکتے ہیں اور اسکی فتوحات پر سرت اور خوشی کا اظہار کرتے ہیں ہرگز نہیں۔ لیکن ہم چونکہ اس برگزیدہ خدا کے ماننے والے ہیں۔ جس نے خونی ہمدی اور اسکے متعلق تمام خیالات کو توہمات ثابت کر کے دکھلا دیا ہے۔

ایسے ہم کھلے طور پر اور ریکٹ لگی کے ساتھ گورنمنٹ کی وفاداری اور اطاعت کا اظہار کرتے ہیں۔ اور اس کو موجب ثواب سمجھتے ہیں

ہماری دعا ہے۔ کہ خدا تعالیٰ ایسے لوگوں کو جو ان توہمات میں پھنس کر دین و دنیا کی رسوائی مول لے رہے ہیں۔ اس بات کی سمجھ دے کہ کوئی خونی ہمدی نہیں آسکتا اور جس ہمدی اور مسیح کے وہ منتظر ہیں۔ وہ حضرت مژنا سے جو جنگ کے لئے نہیں بلکہ صلح کا شاہزادہ بنا کر صلح اور آشتی کے لئے بھیجا گیا۔ اور جیسا کہ حدیث میں بیض لکھا فرمایا گیا۔ اور قرآن میں کاکرا کہ فی الدین سے وہ بلا کسی جنگ اور جبر و اکراہ کے ہجرات اور دلائل کے ساتھ بھیجا گیا اور سواد مندوں نے اسے شناخت کیا۔ مگر افسوس ظلمت اور جاہل طلب لوگوں نے جو اس وعدہ کے رسول کو اپنے داہمہ کی تصویر کے مطابق بہت بڑی ظاہری وجاہت کے ساتھ دیکھنا چاہتے ہیں اور وہ زمانہ جو مابعد کی فتوحات کا ہوتا ہے ابتدائی زمانہ میں مشاہدہ کرنا چاہتے ہیں جس انہیں سخت ٹھوکر لگی ہے اور باوجودیکہ اس رسول کی صداقت کے نشاںوں کو دیکھتے ہیں اور اسکے معجزات کو مشاہدہ کرتے ہیں پھر بھی اپنے شامت اعمال اور شقاوت ازلی سے قبول کرنے کی توفیق نہیں پاتے۔ خدا تعالیٰ انہیں توفیق دے

د غلام رسول۔ راجیکی

**کابلوں میں داخل ہونے کے طلباء والدین**

اشرنیس کے امتحان کے نتائج عنقریب پہنچنے والے ہیں احمدی طلباء اشرنیس کے امتحان میں شریک ہوئیں کامیاب ہونے کے بعد لاہور کے کسی کالج میں داخل ہوں تو انکو لازماً احمدیہ میں ہونا چاہیے۔ ایسے ہر جگہ کی احمدی جماعتیں السیر احمدی طالب علموں کی ایک فہرست فوراً تیار کر کے دفتر سکریٹری میں بھیجیں جو اشرنیس کے امتحان میں شریک ہوئیں اور اب ہجرت کابلوں میں جانے والے ہیں

احمدی طلباء والدین کا یہ اخلاقی اور قومی فرض کہ وہ اپنے بچوں کی عملی تربیت اور اصلاح کے لحاظ سے انہیں اپنے سلسلہ کے قائم کردہ ہوشل نہیں داخل کریں۔ ہوشل میں داخل ہونے والے طلباء بھی درخواستیں دیں۔ اور اجازت کی کریں

کابلوں میں داخل ہونے کے طلباء والدین



# سفر انگلستان

## جہاز پر ساتواں دن

( ۲۸ مارچ ۱۹۱۶ء )

آج ۱۲ بجے تک جہاز نے ۲۰۳ میل طے کیا۔ اور امید ہے کہ آج انشاء اللہ عدن پہنچے ہوا تیز ہے۔ تلاطم کسی قدر زیادہ ہے۔ اس واسطے طبیعت خراب رہی۔ آج فضل صاحب اور مارگولی اتھ صاحب دیگر معجزات حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سنتے رہے۔ ایک بجے کے قریب عدن کے پہاڑ نظر آئے۔ بے اختیار منہ سے درود شریف نکلنے لگا۔ یہ وہ سرزمین کا جو نبیوں کے سردار حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف منسوب کی جاتی ہے۔ جس کے سبب سے اللہ کا پاک رسول جو سارے جہان کے واسطے آیا۔ رسول عربی کہلاتا ہے۔ اسے خدا تو وہ دن لاکھ جیسا یعنی رسول پاک کے ملک کے ایک کھارہ کو دیکھا ہے۔ اکیسویں اور مرد کو کچی دیکھوں۔ اور اس مقدس گہر میں تیری عبادت کروں۔ جو تیرے پاک نام کے بیت اللہ کہلاتا ہے۔ اور وہاں ہی بروز محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی بشارت سناؤں۔ آمین۔ اس وقت دعا کا وقت عطا کیا گیا اور اجاب کے واسطے دعائیں کی گئیں۔ مغرب کے قریب جہاز عدن کے بندر کے علاقہ میں داخل ہوا۔ مگر کنارے کے قریب نہیں گیا۔ دور کھڑا رہا پہلے ایک ڈاکر آئے۔ انہوں نے اترنے والوں کی نمائندگی کی پھر ایک کشتی آئی۔ جو اترنے والے ماسڈوں کو لے گئی۔ چند نئے مسافر آئے۔ جو انگریز ہیں۔ میرے کمرے میں کوئی اور مسافر نہیں آیا۔ رات بھر جہاز کھڑا رہا۔

## جہاز پر آٹواں دن

( ۲۹ مارچ ۱۹۱۶ء )

عدن میں تبلیغ | صبح معلوم ہوا کہ جہاز شام میں

چلیگا۔ اور کہ ساڈرمدن کی سیر کے واسطے کنارے جا سکتے ہیں۔ ایک کشتی کو ۴ ڈیکوں میں کنارے گیا۔ اور وہاں سے موٹر پر شہر گیا جس نے ۸ فرنی سواری تھی۔ صبح نو بجے کے قریب تھا۔ اول ایک مسجد میں جا کر دو نفل نماز ادا کی اور دعائیں کیں۔ پھر دو مشہور ولیوں کی خانقاہ پر جا کر ان کے لئے دعا کی۔ جن میں سے ایک بزرگ شیخ احمد عراقی کے نام سے مشہور ہیں۔ اور دوسرے سعید روس کے نام سے مشہور ہیں۔ پھر جگہ چند عربوں کو تبلیغ کی گئی۔ مگر میرے پاس کوئی کتاب نہ تھی۔ جو میں انکو دیتا۔ بعض نے کتب طلب کیں۔ ان کے ایڈریس ترقی اسلام کے دفتر میں بھیجا ہوا۔ یہ معلوم ہونے پر کہ عدن میں ایک مشہور عالم ہیں جنکو گورنمنٹ کی طرف سے شمس العلماء کا خطاب حاصل ہے۔ لکن مکان پر گیا۔ بہت فتنے سے پیش آئے۔ اردو نہیں جانتے عربی میں گفتگو ہوتی۔ حضرت سید موعود کی آمد کی بشارت انہیں گئی۔ خوش ہوئے۔ اور مطالعہ کتب سلسلہ حق کا شروع ظاہر کیا۔ جسکو ملا سار حضرت ممدی فریج کی آمد کا ذکر کیا۔ بے اختیار میرے ہاتھ جوڑے لگا۔ اور دعائیں پڑھنے لگا۔ چونکہ وقت قلیل تھا۔ اس واسطے میں زیادہ دیر نہ ٹھہر سکا۔ عدن کا شہر کنارے سے چار میل کے فاصلے پر ہے۔ کہتے ہیں کہ بہت پورا شہر ہے۔ انگریزی آبادی دریا کے کنارے ہے۔ عام زبان عربی ہے۔ بازار میں اکثر کافر اور یہودی ہیں۔ جن کا لباس اور زبان سب عربی ہے۔

## سے پہنچنے والیوں کی عہد پکڑو

مسلمان انہیں بہت حقارت سے دیکھتے ہیں۔ ایک چھوٹا بچہ خانقاہ سعید روس دکھانے کے واسطے میرے ساتھ ہو گیا تھا۔ ایک یہودی کی دوکان کے پاس سے گزرتے ہوئے اسی طرف اشارہ کر کے کہنے لگا۔ یہ یہودی کتھے ہے وہ سنکر چپ سا رہ گیا۔ جیسا کہ کوئی بہت ہی بے کس اور بے بس ہوتا ہے۔ یہودی سب کے سنکر ہیں۔ مگر وہ بچے اس وقت سچ کا سچا شاگرد معلوم ہوتا تھا جسے ایک چھوٹے بچے سے ایک ایسا سخت حقارت کا کلمہ انگریزی راج میں سنا۔ مگر مقابلہ نہ کیا۔ اس کی لاجاری کو دیکھ کر مجھ پر بڑا اثر ہوا۔ نہ صرف اس کی خاطر۔ بلکہ اپنی قوم کی خاطر۔ میں ابرایا۔ او روبا۔ آہ صد آہ! میری قوم ہی ایک سچ کا انکار کرتی ہے۔

جو اس کی نجات کے واسطے خدا کے قدم سے بھیجا ہے۔ مہری قوم کے متعلق بھی حضرت نجر صادق نے فرمایا ہے کہ تم یہودی بن جاؤ گے۔ معلوم نہیں کہ اب ان کا کیا حال ہونے والا ہے۔ اور یہ کن سزاؤں کے پھگتے والے ہیں خدا کی ہزاروں ہزار رحمتیں اور برکتیں اور نصرتیں اور یائیدیں حضرت مرشد صادق خلیفہ برحق مزا بشیر الدین محمود احمد صاحب کے شامل حال ہوں۔ جو رات دن اس فکر میں ہیں کہ مسلمان سچ موعود کو قبول کریں۔ اور آئے والے خدا کو سے بچ جائیں۔ اسے قوم کے فرج و نفع اور درد و غم اور قوم کے در بیان بشارت کی منادی کر دو۔ یہ بہت بڑے نواب کا کام ہے۔ و ما تو یقننا الا باللہ العلیٰ العظیم

## چار نوا احمدی

اس مختصر تالیفی دورے میں جو چند گھنٹے عدن میں ہوا۔ بہت سے آدمیوں نے حضور سچ موعود پر اظہار خوشنودی کیا۔ لیکن چار اصحاب کو اللہ تعالیٰ نے توفیق دی کہ انہوں نے اس قبولیت کی تحریر پر اپنے دستخط ثبت کئے۔ ان کے اسمائے گرامی یہ ہیں۔

الحاج الفارح مگنی۔ الشیخ صالح العراقی۔ الماس الحبشی۔ شیخ حسین العید روسی۔ یہ تو نہیں کہا جا سکتا۔ کہ اس قدر قلیل عرصہ میں ان لوگوں نے احمدیت کی پوری واقفیت حاصل کر لی ہے۔ مگر ان حضرات سچ موعود کا دعویٰ سن کر انہوں نے تصدیق کی۔ اللہ تعالیٰ چاہے گا تو کس واقفیت بھی حاصل کر لیتے گے۔

## برلیک قسم کی تجارت عدن میں ہوتی ہے۔ اگر کوئی احمدی تاخیر یا طبیب یہاں آجائیں تو اچھا گذار اہلا کھتے ہیں۔ ہر طرح سے امن ہے۔ اور سرکار برطانیہ کی برکات سے سب لوگ خوش زندگی بسر کر رہے ہیں۔ یہی ہے عدن تاکہ کرایہ بھی کچھ بہت نہیں۔ البتہ پاسپورٹ کا حاصل کرنا ضروری ہے۔

## شام پانچ بجے جہاز عدن چلا۔ عدن روانگی

ہوا تیز تھی۔ اور جنبش زیادہ ہونے سے سر جھکانے لگا۔ پھر کئی بار تھوٹی۔ بہت شگفت ہو گیا کچھ کہا یا نہیں گیا۔ فریبا ایک گھنٹہ ایسی سخت تکلیف رہی کہ اگر یہ سچ اختیار میں ہوتا تو جہاز کو ٹھکی پر لے جا کر اتر پڑتا۔ مگر یہ تو ممکن نہ تھا۔ دعا ہی کرتا رہا۔ لپٹنے لپٹنے

اور احباب کے لئے اور دین اسلام کے لئے ایک گہنڈے کے بعد افاقہ ہوا۔ فاضل مدظلہ اچھڑند

# جہاز پر نوائے ن

(۳۰ مارچ ۱۹۱۷ء)

رات نیندا گئی۔ صبح تک بالکل آرام ہو گیا۔ مگر ضعف بہت ہو گیا ہے۔ اور بھوک کم ہے۔ جو اشیاء کھانے کو ملتی ہیں وہ بھی کچھ ایسی ہیں۔ جنکی طرف رغبت کم ہوتی ہے۔ جی چاہتا ہے۔ کہ توڑے کا پھلکا ہو۔ اور ٹانڈی کا سالن۔ مگر وہ کہاں۔ یہاں ڈبل روٹی۔ کھن۔ پھیکے آو۔ جن کا سوناٹا مانٹے کے ایک آلو پر زبان ہو سکتا ہے۔ (امام الدین عوف ناٹا یہاں قادیان میں اُسے ہوئے آو۔ چکر گلخان کرنا ہے ایڈیٹر) حلوہ۔ چٹنی جام۔ جلی۔ یہ سب میرے واسطے باقراط ہوتا ہے۔ گوشت کسی قسم کا میز براتا ہے۔ پر میں ان میں سے کوئی کھا نہیں سکتا۔ کیونکہ سب مشکوک ہیں پھلی بھی ہوتی ہے۔ مگر اسکے کانٹے کانٹے سے گلخانے شکل اور اٹھ گھانا معیوب۔ ایک مزج کا گوشے جو کھاتا ہوں۔ آدھا مزج صبح۔ آدھا شام۔ اس میں سے بھی مزج رہتا ہے

## بجیرہ تلزم

آج ہم بجیرہ تلزم میں اصل ہیں۔ صبح کی نماز میں نے شمال مشرق کی طرف موٹھ کے پڑھی۔ جانب مشرق ملک عرب کے کنارے کے بعض جواثر کے پہاڑوں بھر نظر آتے رہے۔ طبیعت حدود شریف پڑھنے کی طرف زیادہ مائل رہی۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے قصائد عربیہ میں سے نعتیہ قصیدے پڑھتا رہا۔ مارگولی اٹھ صاحب بھی بعض کے پڑھنے میں ساتھ شامل رہے۔ جب بیٹے پر شعر پڑھا۔  
قدمات عیسیٰ مطرقا و نبتینا  
حتی دربی انہ وافانی  
(ترجمہ) خلیق عیسیٰ سر نیچے کئے ہوئے مر گیا۔ اور ہمارے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم زندہ ہیں۔ خدا کی قسم مجھے خود ملے ہیں۔  
تو تعجب ہو کر پوچھنے لگے۔ کہ کیا آپ کا یہ عقیدہ ہے

یہ منہ کہا بے شک ہمارا یہی عقیدہ ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم زندہ ہیں۔ اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام فوت ہو گئے۔ اور دونوں کی دلیل خود ان شعروں میں موجود ہے۔ حیران ہو کر سنتے رہے  
آج معلوم ہوا کہ درج اول میں ایک اور پادری ضا بھی ہیں جو امریکہ سے آئے ہیں۔ اور مصر جا رہے ہیں۔ مارگولی اٹھ نے ان سے میرا ذکر کیا۔ آج خود ہی مجھے طنو آئے۔ دیر تک حضرت مسیح موعود کے حالات سنتے رہا۔ چونکہ امریکہ کے رہنے والے ہیں۔ منہ انکے سامنے حضرت مسیح موعود کا معجزہ متعلق ڈوئی پیش کیا۔ کہتے لگے۔ وہ شخص سچا تھا۔ منہ کہا۔ بیشک سچا تھا۔ کیونکہ پسے کے مقابلہ میں ہلاک ہو گیا۔ منہ انہیں چند سال حضرت مسیح موعود کے دیشے ہیں۔  
بجیرہ تلزم میں غامی گری ہے

# جہاز پر دسوائے ن

(۳۱ مارچ ۱۹۱۷ء)

آج طبیعت بالکل اچھی ہے۔ رات نیند خوب آئی فالٹھ سمنڈر بالکل ساکن ہے۔ تم اچھڑند۔ رات ملک عرب کے کسی جزیرے کے مینار کی روشنی دکھائی دیتی تھی۔ مگر صبح سے کوئی پہاڑی وغیرہ نمودار نہیں ہوئی۔ اس سمنڈ میں ہوائی پرندے جو چھاپوں کا شکار کرتے ہیں۔ برابر اب تک جہانہ کے ارد گرد گھوم رہے ہیں۔ بہت سی عداک تک یہ حال نہ تھا۔ وہاں کوئی پرند نظر نہ آتا تھا  
جب میں بیٹی سے سوار ہوا۔ تو ہر صبح میری گہری جہاز کی گہری سے پندرہ بیس منٹ آگے ہوتی۔ دریافت کرنے سے معلوم ہوا کہ چونکہ ہم مغرب کے جا رہے ہیں۔ جہاں ہندوستان کی نسبت سورج دیر میں خوب ہوتا ہے۔ اس واسطے جہاز کی گہری مقامی وقت کے مطابق روز درست کر دیکھنی ہے  
آج ہمارا جہاز غالباً مکہ معظمہ کے سامنے سے گند رہا ہے۔ بیت اللہ کے نسبتاً قریب ہونے کے خیال سے

دل دعاؤں کی طرف متوجہ ہوا۔ احباب کی یادداشتوں اور خطوط کی اسل ٹانگہ ایک ایک خط پر دعائیں کیں۔ اور خطوں کے علاوہ بھی دعائیں کیں۔ اللہ تعالیٰ قبول فرماوے۔ آج میں نمازیں مشرق کی طرف موٹھ کر کے پڑھ رہا ہوں۔ اللہ اللہ! کیا پاک فریب اسلام ہے۔ جسے نماز میں موٹھ کرنے کے واسطے ایک ایسی سمت مقرر کر دی ہے کہ پرکار نجومی کے کسی زاوے کی سمت مسلمانوں کی عبادت سے خالی نہیں رہتی۔ اگر ہم اپنے خیال سے کوئی سمت مقرر کرتے۔ تو بہت سی سمتیں خالی رہ جاتیں۔ جہر عبادت کے واسطے کوئی ہی موٹھ نہ کرتا۔ پھر یہ مسئلہ ایسے مرکزی مقام پر ہے کہ مشرق و مغرب کو برابر حاصل رہا ہے۔ خدا کے پاک کی حکمتیں عجیب ہیں۔ اور اس کی رحمتیں بے انتہا ہیں

## پادری صاحب کو تین نصیحتیں

امریکہ کو جو پادری صاحب جا رہے ہیں ان کو تین نصیحتیں کیجئے۔ تین رسائے دئے گئے۔ تختہ الملوک انگریزی اسلام و دیگر مذاہب انگریزی۔

اور رسالہ انگریزی متعلق ڈاکٹر ڈوئی اور میں فصلح ان کو کی گئیں۔ (۱) جب آپ مصر پہنچ کر اسلامی لٹریچر اور اسلامی حالات کا مطالعہ کریں۔ تو اس خیال میں نہ رہیں۔ کہ آپ عیسائی مشنری ہیں۔ اور اپنی غرض صرف یہ ہے۔ کہ مصریوں کو کس طرح عیسائی بنایا جاوے۔ بلکہ آپ کا پہلا اور اعلیٰ مقصد طلب حق کا ہونا چاہئے۔ کہ اگر اسلام سچا دین ہے۔ تو میں اسکو قبول کروں گا۔ اور کسی ملامت کنندہ کی ملامت سے خوف نہ کروں گا۔ اس غرض کے واسطے آپ خدا تعالیٰ سے دعا ہی کریں۔ (۲) میری دوسری نصیحت یہ ہے کہ مصریوں کی موجودہ حالت کا آپ اسلامی تعلیم کا اندازہ نہ کریں۔ جیسا کہ عیسائی ممالک کے باشندوں کی موجودہ اخلاقی اور روحانی حالت کے مسیحی تعلیم کا اندازہ نہیں کیا جاسکتا بلکہ اسکے واسطے آپ صحابہ کرام کو دیکھیں یا اس جماعت کو جو اب مسیح موعود نے حقیقی اسلام پر قائم کیا ہے۔ (۳) میری تیسری نصیحت آپ کے واسطے یہ ہے۔ کہ اسلامی لٹریچر میں ہر ایک کتاب اور تفسیر قرآن کو آپ مستند نہ یقین کریں۔ کیونکہ بہت سی کتابیں ایسی ہیں۔ جیسا کہ مثلاً عیسائیوں کے درمیان رومن کیتھولک والوں کی کئی کئی



کی اشاعت پر ہوتے کانفرنس خیر ہو چکا تھا پھر ہی ترقی اسلام کے کسی اور فنڈ میں روپیہ تھا جس سے کام چلایا جاتا اس لیے ہمارے کے مختلف احباب کی خدمت میں عرض ہے کہ جس قدر ممکن ہو سکے یہ روپیہ اپنی اپنی جماعت سے جمع کر کے ترقی اسلام کے فاضل سگری کے نام روانہ کریں اور لکھیں کہ یہ انگریزی رشتہ ساری کی اشاعت کیلئے ہے۔ اس اشتہار کے متعلق ارادہ ہے کہ انگلستان، ہندوستان، مصر، روس اور دیگر ممالک میں جہاں جہاں انگریزی زبان سمجھی جاتی ہے۔ کثرت سے تقسیم کیا جاوے۔ اللہ تعالیٰ کا اس وقت ہم پر خاص فضل ہے کہ ان تمام ممالک میں ہمارے اپنے آدمی اس خدمت کو انجام دینے کے لیے موجود ہیں۔ سنا تھا کہ غیر بائیسین نے اس پیشگوئی کی لاہور میں اشاعت کی ہے لیکن یہ کام انگلستان و دیگر ممالک میں کرنا ان لوگوں کے نصیب میں نہیں ہے اور نہ ہی وہ کر سکتے ہیں۔ کیونکہ یہ انکی یا تو انگریزی صاحب کی پالیسی کے خلاف ہے۔ اللہ تعالیٰ کا خاص فضل ہم پر ہی ہے۔ الحمد للہ علی ذلک

احباب کو اس بات کا خیال رہے کہ جو قدر روپے کے آنے میں دیر ہوگی۔ اسی قدر اس اشتہار کے طبع کرانے کا خرچ بھی بڑھتا جائیگا۔ جو لوگ انگریزی مطابع کے حالات اور قواعد سے واقف ہیں وہ اس بات کو خوب سمجھ سکتے ہیں

دوسرا چچ ان مبلغین کا ہے جو جزیرہ پر ملائخص میں تشریف لے جا رہے ہیں۔ پہلے تو صرف ہی خیال تھا کہ مولوی عبید اللہ صاحب بیچ اپنی بیوی کے چلے جائیں اور جا کھوئی غلام محمد صاحب کی جگہ کام کریں اور صوتی صاحب موصوف واپس آجاویں۔ لیکن محض اللہ تعالیٰ کے فضل سے وہاں جماعت اس مرحمت کو توفیق کر رہی ہے کہ اس وقت کم از کم دو مبلغوں کی موجودگی کی شد ضرورت ہے۔ پہلے جماعت صرف دو ڈول میں ہی تھی اور جزیرہ کے دوسرے حصوں میں آگے آگے احمدی تھے۔ لیکن اب دو اور جگہوں میں جماعت کی صورت پیدا ہو گئی ہے۔ اسلئے وہاں بھی ایک احمدی مبلغ ہونا ضروری ہے۔ یہ ہماری اپنی ہی رائے نہیں ہے بلکہ صوتی غلام محمد صاحب مبلغ مارشس۔ سٹر نور دیا سگری انجمن احمدیہ مارشس اور بعض دیگر احباب کی طرف سے بھی اس بات کے متعلق خطوط اور تاریں موصول ہوئی ہیں۔ اور حضرت خلیفہ ثانی ایدہ اللہ بنہرہ نے بھی یہی فیصلہ کیا ہے

کہ مولوی عبید اللہ صاحب بیچ اپنے خیال کے وہاں تشریف لے جاویں اور صوتی صاحب بھی ابھی دو تین سال تک وہیں قیام رکھیں ہاں صوتی صاحب کے اہل و عیال مولوی عبید اللہ صاحب کے ہمراہ وہاں چلے جاویں۔ دو مبلغین کے موجود ہونے سے اس جزیرہ میں کام کرنے کے علاوہ یہ بھی ممکن ہوگا کہ جزیرہ میڈیکل اسکول میں بھی تبلیغ کا کام شروع کر دیا جاوے۔ یہ جزیرہ مارشس کے قریب ہی ایک بڑا بھاری جزیرہ ہے۔ اور مارشس کے اٹمی اجا کے اس جزیرہ کے لوگوں سے تعلقات رشتہ داری اور دوستی کے پہلے سے موجود ہیں۔ اسلئے مارشس میں احمدیت کا چرچہ ہونے سے میڈیکل اسکول کے لوگوں میں تبلیغ کرنا بھی انشاء اللہ نہایت مفید ثابت ہوگا

اس سفر خرچ کے لیے فوراً ایک ہزار اٹھ سو روپے کی ضرورت ہے۔ مارشس کے خطوط آئے ہیں ان سے معلوم ہوتا ہے کہ وہاں کی جماعت اس خرچ کا ممکن ہو تو تھا اس کا ایک حصہ دینے کے لیے تیار ہے لیکن سٹر محمد نور دیا لکھتے ہیں کہ یہ آہستہ آہستہ باقسط ہوگا۔ اور یہیں ضرورت ہے فوری مولوی عبید اللہ صاحب تین ماہ پہلے ہی سے قادیان میں قیام پذیر ہیں۔ اور لکھتے ہیں جو جزیرہ پر تشریف نہ آجاتی تو اب تک وہ کبھی کے روانہ ہو چکے ہوتے۔ لیکن اب جس قدر دیر ہوگی۔ وہ محض تفسیح اوقات ہوگی

اس فنڈ کے متعلق چونکہ مارشس کے احباب نے کم از کم ایک حصہ باقسط ادا کرنے کا وعدہ کیا ہے۔ اسلئے چند کے علاوہ اگر بعض احباب بطور خاص روپیہ دیدیں تو از حد مرانی ہے جیسے جیسے وہاں سے روپیہ موصول ہوگا تو من دہندہ دستوں کی خدمت میں روانہ کر دیا جاوے گا۔ یہ نہیں اسلئے لکھتا ہوں۔ کہ روپے کے لیے ہمیں فوری ضرورت ہے اور محض چند روپے کی بات رہی تو شاید دیر ہو جاوے۔ اسلئے احباب کی خدمت میں سکر عرض ہے کہ وہ اس تحریر کو پڑھتے ہی جس قدر جلد ممکن ہو سکے اس فنڈ کے لیے بھی روپیہ روانہ کریں۔ لیکن یہ بات ضرورہ نظر رہے کہ ان غیر معمولی چندوں کا عام چندوں پر بالکل اثر نہ پڑے۔ یہ بات

حضرت خلیفۃ المسیح علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مشورہ اور ہمارے کے مطابق لکھی گئی ہے۔ ایک اور بات جو میں عرض کرنا چاہتا ہوں۔ وہ ایک خوشی کی بات ہے کہ مارشس میں ہماری جماعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے بڑی سرعت سے پھیل رہی ہے اور اس میں متمول باجو اور بڑی حیثیت والے لوگ بھی داخل ہونے شروع ہو گئے ہیں۔ اسلئے مارشس کے متعلق ہماری جماعت کے لیے یہ آخری کوشش ہے جو کرنی پڑے گی اور اس کے بعد اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہمیں یقین ہے کہ مارشس کا جزیرہ بجائے اسکے کہ ہمارے لیے خرچ کا موجب ہو ہمارا معاون اور ہمارے بوجھوں کے ثانی ہونا ثابت ہوگا۔ پس اس مبارک کام میں حصہ لینے کا غالباً یہ آخری موقع ہوگا۔ جس میں آپ شریک ہو سکتے ہیں

مبارک وہ جو اس سے فائدہ اٹھائیں۔ والسلام خاکسار فتح محمد سیال جوائنٹ سگری ترقی اسلام

## شامان وزش کیلئے احمدیوں کا اپنا کارخانہ

احمدی شائقین کی خدمت میں اس اشتہار کے ذریعہ اطلاع دیا جاتی ہے کہ ہمارا کارخانہ ہر قسم شامان وزش از قبیل کرکٹ۔ ہاکی فٹبال ٹینس بیڈمنٹن اور جنرل رشک وغیرہ مدت سو سال سے ہندوستان احمدیوں کے ہاتھوں میں ہے لیکن ہنوز احمدی قوم نے زمانہ حال کی روش کے مطابق قومی مفاد کو نظر نہ رکھتے ہوئے اس کارخانہ کی طرف بہت کم توجہ کی ہے لہذا جو احباب کے دل میں ملازم ہوں یا کسی اور جگہ سپورٹس کے شامان کی ضرورت ہو دخل رکھتے ہوں۔ انکی خصوصاً اور دیگر شائقین کی عموماً توجہ دے گا ہے قومی مفاد قادیان کے تعلیم الاسلام ہائی سکول کے ہیڈ ماسٹر مولانا محمد الدین صاحب بنی۔ اے ہمارے کارخانہ کے متعلق تجھ پر فرماتے ہیں:-

جہاں جہاں بات بلا تامل آتا ہوں کہ میں آپ کے کارخانہ پر طبع سے خوش ہوں اسلئے شامان کرکٹ فوٹ بال کے متعلق فرمائشوں کی تعمیل نہایت مستعدی کرتے رہیں جو شامان وزش محکمہ بنا کر سب سے بجا قیمت و خوبی سے متعلقہ نہایت ہی اطمینان بخش نہایت ہوتا ہا ہے۔ آپ کا صادق۔ محمد الدین ہیڈ ماسٹر دارالامان

پتہ: دارالامان قادیان